
Προαπαιτούμενα Μαθηματικά για τη Φυςική Θετικήσ 

Περιεχόμενα 

1. Διανφςματα 

2. Βαςικζσ ςυναρτιςεισ - Διαγράμματα 

3. Τριγωνομετρία 

 

1. Διανύςματα 

Διάνυςμα ορίηεται ζνα προςανατολιςμζνο ευκφγραμμο τμιμα, δθλαδι ζνα ευκφγραμμο που το 

ζνα άκρο του είναι θ αρχι, ενώ το άλλο άκρο του το τζλοσ του διανφςματοσ. Η αρχι ενόσ διανφςματοσ 

λζγεται και ςθμείο εφαρμογισ του διανφςματοσ. Το διάνυςμα με αρχι το Α και τζλοσ το Β 

ςυμβολίηεται με AB  και παριςτάνεται με ζνα βζλοσ που ξεκινάει από το Α και καταλιγει ςτο Β. 

Μζτρο ενόσ διανφςματοσ AB  λζγεται θ απόςταςθ των άκρων του, δθλαδι το μικοσ του 

ευκφγραμμου τμιματοσ ΑΒ
1
. 

Μθδενικό διάνυςμα: εκείνο που θ αρχι και το τζλοσ του ςυμπίπτουν. 

Φορζασ ενόσ διανφςματοσ (μθ μθδενικοφ): θ ευκεία πάνω ςτθν οποία βρίςκεται το διάνυςμα. (π.χ. θ ευκεία (ε) 

ςτο ςχιμα 1) 

Συγγραμμικά διανφςματα: τα μθ μθδενικά διανφςματα, που ζχουν ι τον ίδιο 

φορζα, ι παράλλθλουσ φορείσ. Δφο ςυγγραμμικά διανφςματα λζμε ότι ζχουν ίδια 

διεφκυνςθ. Αν τα διανφςματα α  και β  ζχουν ίδια διεφκυνςθ, γράφουμε 

ςυμβολικά α  // β . 

Η φορά ενόσ διανφςματοσ δθλώνει τθν πορεία μετάβαςθσ από τθν αρχι προσ 

το τζλοσ του. 
 

Τα ςυγγραμμικά διανφςματα διακρίνονται ςε ομόρροπα και αντίρροπα. 

Ομόρροπα διανφςματα: εκείνα που ζχουν ίδια διεφκυνςθ και φορά. 

Τα ομόρροπα διανφςματα λζμε ότι ζχουν τθν ίδια κατεφκυνςθ. 

Αντίρροπα διανφςματα: εκείνα που ζχουν ίδια διεφκυνςθ και αντίκετθ φορά. 
 

Ίςα διανφςματα: εκείνα που ζχουν τθν ίδια κατεφκυνςθ και ίςα μζτρα. 

Αντίκετα διανφςματα: εκείνα που ζχουν αντίκετθ κατεφκυνςθ και ίςα μζτρα. 
 

Πρόςθεςη και Αφαίρεςη Διανυςμάτων 

Πρόςθεςη Διανυςμάτων 
Η πρόςκεςθ και θ αφαίρεςθ των διανυςματικών μεγεκών γίνεται με 

διαφορετικοφσ κανόνεσ από εκείνουσ για τα μονόμετρα μεγζκθ. Για παράδειγμα για 

να προςκζςω δφο όμοια μονόμετρα μεγζκθ, προςκζτω τα μζτρα τουσ. Αυτό 

όμωσ δεν ιςχφει γενικά για τα διανυςματικά μεγζκθ2. 

Για να προςκζςουμε δφο (ι περιςςότερα) διανφςματα τα κάνουμε διαδοχικά 

και ςτθ ςυνζχεια ενώνουμε τθν αρχι του πρώτου με το τζλοσ του τελευταίου. 

Αυτό το διάνυςμα λζγεται άκροιςμα ι ςυνιςταμζνθ των διανυςμάτων. (Σχ. 3). 

Πρόςθεςη Δύο Διανυςμάτων 

Το άκροιςμα δφο διανυςμάτων, εκτόσ από τον προθγοφμενο τρόπο, βρίςκεται με τον κανόνα 

του παραλληλόγραμμου: Βάηουμε τα διανφςματα α  και β  του ςχ. 3, ώςτε να ζχουν κοινι αρχι. 

                                                                   
1 Το μζτρο ενόσ διανφςματοσ, π.χ. του διανφςματοσ AB ςυμβολίηεται με AB ι AB . Στθ Φυςικι του Λυκείου 

ςυνικωσ ςυμβολίηεται με ΑΒ. Π.χ. το μζτρο τθσ δφναμθσ F  ςυμβολίηεται με F. 
2 Διανυςματικά μεγζκθ είναι εκείνα που προςτίκενται ι αφαιροφνται όπωσ οι μετατοπίςεισ. 
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Τότε ςχθματίηουμε ζνα παραλλθλόγραμμο, θ διαγώνιοσ του οποίου, το διάνυςμα γ  είναι το άκροιςμα των 

διανυςμάτων α  και β  (Σχ. 4), δθλ. 

γ α β   

Με γνωςτά τα μζτρα α και β των διανυςμάτων αντίςτοιχα α  και β  και τθ μεταξφ τουσ γωνία θ, υπολογίηουμε 

το μζτρο από τον τφπο: 2 2 2       

τθ διεφκυνςθ, με εφαρμογι του νόμου των θμιτόνων, δθλ.:  

 
   




  

ι με εφαρμογι του τφπου: 


 



. 

 

Ππόσθεση Δύο Διανςσμάτων πος είναι κάθετα μεταξύ τοςρ  

Αυτι είναι μία υποπερίπτωςθ του προθγοφμενου, όπου θ γωνία μεταξφ των διανυςμάτων είναι θ  

= 90ο (Σχ. 5). 

Υπολογίηουμε 

το μζτρο από τον τφπο: 2 2     

και τθ διεφκυνςθ, με εφαρμογι του οριςμοφ οποιουδιποτε τριγωνομετρικοφ αρικμοφ, π.χ. 





  

Αφαίρεςη Δύο Διανυςμάτων 

Για να αφαιρζςουμε δφο διανφςματα, προςθέτουμε το αντίκετο του διανφςματοσ, που κζλουμε να αφαιρζςουμε. 

Ζτςι για να βροφμε το α β , υπολογίηουμε το α ( β)  . 

Η πορεία που ακολουκοφμε φαίνεται ςτο Σχ. 6. 

Εφαρμόηουμε τουσ τφπουσ που ιςχφουν για τθν πρόςκεςθ δφο διανυςμάτων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πρόςθεςη (ή Αφαίρεςη) Διανυςμάτων που έχουν Ίδια Διεύθυνςη 

Στθν περίπτωςθ αυτι για να προςκζςουμε (ι να αφαιρζςουμε) διανφςματα, προςκζτουμε (ι αφαιροφμε) τισ 

αλγεβρικέσ τουσ τιμέσ. 

Αλγεβρικι τιμι ενόσ διανφςματοσ είναι το μζτρο του με πρόςθμο κετικό, εφόςον θ κατεφκυνςθ του διανφςματοσ 

είναι προσ τθ κετικι φορά του άξονα και με πρόςθμο αρνθτικό, εφόςον θ κατεφκυνςθ του διανφςματοσ είναι προσ τθν 

αρνθτικι φορά του άξονα. 

Αναλυτικά: 

1. Παίρνουμε ζναν προςανατολιςμζνο άξονα με διεφκυνςθ ίδια με εκείνθ των διανυςμάτων. 

2. Αντικακιςτοφμε, ςτθ ςχζςθ των διανυςμάτων, κάκε διάνυςμα με τθν αλγεβρικι του τιμι και κάνουμε τισ 

πράξεισ με τισ αλγεβρικζσ τιμζσ. 

3. Το αποτζλεςμα είναι θ αλγεβρικι τιμι του ηθτοφμενου διανφςματοσ. Από το πρόςθμο τθσ αλγεβρικισ τιμισ 

προςδιορίηουμε τθ φορά του ηθτοφμενου διανφςματοσ: αν είναι κετικι, το διάνυςμα ζχει φορά προσ τθ κετικι φορά 

του άξονα, αλλιώσ προσ τθν αρνθτικι. 

Εφαρμογή 

Ζνασ μακθτισ περπατάει ευκφγραμμα και ςτο ςχιμα φαίνονται οι μετατοπίςεισ 
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του. Αν τα μζτρα των μετατοπίςεων είναι: x1 = 4 m, x2 = 3 m και x3 = 6 m, ποια είναι θ ςυνολικι μετατόπιςι του; 

Λφςθ 

Η ςυνολικι μετατόπιςθ x  κα είναι: 

1 2 3x x x x    (1) 

Παίρνω τον προςανατολιςμζνο άξονα x, ςτον οποίο θ κετικι φορά είναι προσ τα δεξιά (Σχ. 7). Η ςχζςθ (1) 

γράφεται: 

(x) = (x1) + (x2) + (x3) (2) 

όπου ςε κάκε παρζνκεςθ βάηω τισ αλγεβρικζσ τιμζσ των διανυςμάτων. 

Αντικακιςτώ ςτθ (2): 

(x) = (+4) + (+3) + (-6)  x  = +1. 

Η αλγεβρικι τιμι τθσ ςυνολικισ μετατόπιςθσ είναι +1 m. Αυτό ςθμαίνει ότι το διάνυςμα τθσ ςυνολικισ 

μετατόπιςθσ ζχει μζτρο 1 m και κατεφκυνςθ προσ τα κετικά του άξονα, δθλ. προσ τα δεξιά. 
 

Στο ίδιο παράδειγμα, ποια είναι θ διαφορά των μετατοπίςεων: 
1 3Γx x x  ; 

Ζχουμε: (Δx) = (x1) - (x3)  (Δx) = (+4) - (-6)  (Δx) = -2. 

Η ηθτοφμενθ διαφορά των μετατοπίςεων ζχει μζτρο 2 m και κατεφκυνςθ προσ τα αρνθτικά του άξονα, δθλ. προσ 

τα αριςτερά. 

 

Ανάλυςη Διανύςματοσ ςε δύο κάθετεσ ςυνιςτώςεσ 

Ζνα διάνυςμα μπορεί να οριςκεί με τισ ςυνιςτώςεσ του. 

Ζςτω το διάνυςμα α  (Σχ. 8). Παίρνουμε δφο κάκετουσ άξονεσ x και y προςανατολιςμζνουσ, 

ώςτε το διάνυςμα α  να ανικει ςτο ίδιο επίπεδο με αυτοφσ. Βρίςκουμε τισ προβολζσ του 

διανφςματοσ α  ςτουσ άξονεσ x και y, δθλ. τα δφο διανφςματα α x
 και α y

. Ιςχφει: 

α = α x
+ α y

 

Με δεδομζνα το μζτρο α  του διανφςματοσ α  και τθ γωνία θ που ςχθματίηει το διάνυςμα με ζναν από τουσ δφο 

άξονεσ, ζχουμε για τα μζτρα α x και αy των ςυνιςτωςών: 

αx = αςυνθ  

και  αy = αθμθ  

 

Πρόςθεςη περιςςοτέρων από δύο Διανυςμάτων με διαφορετική διεύθυνςη 

Μποροφμε να εφαρμόςουμε τον κανόνα τθσ πρόςκεςθσ 

διανυςμάτων δθλ. να τα κάνουμε διαδοχικά και ςτθ ςυνζχεια να 

ενώςουμε τθν αρχι του πρώτου με το τζλοσ του τελευταίου. (Σχ. 9). 

Προτιμάμε όμωσ ζναν άλλο τρόπο: 

1. Εκλζγουμε δφο κάκετουσ άξονεσ x  και y  προςανατολιςμζνουσ. 

Η εκλογι των αξόνων είναι αυκαίρετθ, ζτςι θ εκλογι τουσ γίνεται με 

ςτόχο όςο το δυνατό περιςςότερα διανφςματα να ςυμπίπτουν με τουσ 

άξονεσ. 

2. Αναλφουμε όςα διανφςματα είναι εκτόσ των αξόνων. 

Από τθν ανάλυςθ των διανυςμάτων προκφπτουν γενικά δφο εξιςώςεισ για κάκε ζνα διάνυςμα που αναλφουμε. 

3. Βρίςκουμε τθ ςυνιςταμζνθ των διανυςμάτων ςτουσ άξονεσ, δθλ. τα σx και σ y. 

4. Βρίςκουμε τθ ςυνιςταμζνθ των διανυςμάτων σx και σ y, εφαρμόηοντασ τουσ τφπουσ για τθ ςυνιςταμζνθ δφο 

κάκετων διανυςμάτων. 

 

Σχ. 8 
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Εφαρμογή 

Να βρεκεί θ ςυνιςταμζνθ των μετατοπίςεων α , β  και γ  του ςχιματοσ 10. Τα μζτρα των μετατοπίςεων είναι α = 2 

m, β = 4 m και γ  = 6 m, θ γωνία μεταξφ των α και β  είναι 120ο και θ γωνία μεταξφ των α και γ  είναι 135ο. 

(Δίνονται: θμ30ο = 0,50 , ςυν30ο = 0,87 , θμ45ο = 0,71 , ςυν45ο = 0,71.) 

 

Λφςθ 

1. Εκλζγουμε δφο κάκετουσ άξονεσ x  και y  

προςανατολιςμζνουσ. 

Εκλζγουμε τον άξονα των x ώςτε να ςυμπίπτει με το 

διάνυςμα α (Σχ. 11, Ι). 

 

2. Αναλφουμε τα διανφςματα β  και γ . Ζχουμε: 

βx = βημ30ο  βx = 4 . 0,5  βx  = 2 m. 

βy = βςυν30ο  βy = 4 . 0,87  βy = 3,48 m. 

γx = γημ45ο  γx  = 6 . 0,71  γx = 4,26 m 

γy = γςυν45ο  γy = 6 . 0,71  γy = 4,26 m 

 

3. Βρίςκουμε τθ ςυνιςταμζνθ των διανυςμάτων ςτουσ άξονεσ, δθλ. τα σx και σ y. (Σχ. 11, ΙΙ). 

ζx = (+α) + (-βx) + (-γx)  ζx = (2) + (-2) + (-4,26)  σx = -4,26 m και κατεφκυνςθ προσ τα αρνθτικά. 

ζy = (+βy) + (-γy)  ζy  = (+3,48) + (-4,26)  σy  = -0,78 m και κατεφκυνςθ προσ τα αρνθτικά. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Βρίςκουμε τθ ςυνιςταμζνθ των διανυςμάτων σx και σ y, εφαρμόηοντασ τουσ τφπουσ για τθ ςυνιςταμζνθ δφο 

κάκετων διανυςμάτων. 

Ιςχφει (Σχ. 11, ΙΙΙ):  δ = 
x + ζ y

 

Το μζτρο: 
2 2 2 2( 4,26) ( 0,78) 18,15 0,61 18,76x y                  δ = 4,3 m 

Η διεφκυνςθ: 

4,26
5,46

0,78
x

y


  


       θ  = 79,6ο. 
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2. Βαςικέσ ςυναρτήςεισ - Διαγράμματα 

Οι πιο κάτω ςυναρτιςεισ καλφπτουν τισ περιςςότερεσ περιπτώςεισ που ςυναντάμε ςτθ Φυςικι του Λυκείου. 

 

Η ςυνάρτηςη y = αx + β 

Ζχει γραφικι παράςταςθ μία ευκεία γραμμι (ςχιμα 12), γι αυτό και θ εξίςωςθ y = αx + β ονομάηεται εξίςωςθ 

ευκείασ. 

Συντελεστήσ διεύθυνσης (ή κλίση) μιας ευθείας: θ εφαπτομένη της γωνίας ω
3
 που σχηματίζει η ευκεία με τον ά

ξονα x. Συμβολίηεται με λ  και ιςχφει: 

λ = εφω = α  

 

Η σςνάπτηση y = αx 

Ζχει γραφικι παράςταςθ μία ευκεία που περνάει από τθν αρχι των αξόνων (ςχιμα 13). 

 

Η ςυνάρτηςη y = αx2 α ≠ 0 

Ζχει γραφικι παράςταςθ μία γραμμι που λζγεται 

παραβολι (ςχιμα 14), γι αυτό και θ εξίςωςθ y = αx2 

ονομάηεται εξίςωςθ παραβολισ. Η παραβολι ζχει 

κορυφι ςτο ςθμείο Ο(0, 0) και άξονα ςυμμετρίασ τον 

άξονα y. 

Ι. Aν α > 0, 

θ παραβολι βρίςκεται πάνω από τον άξονα x και 

και θ ςυνάρτθςθ παίρνει ελάχιςτθ τιμι (min). 

IΙ. Aν α  < 0, 

θ παραβολι βρίςκεται κάτω από τον άξονα x  και 

και θ ςυνάρτθςθ παίρνει μζγιςτθ τιμι (max). 

 

 

 

Η ςυνάρτηςη y = αx2 +βx + γ α ≠ 0 

H γραφικι παράςταςθ τθσ ςυνάρτθςθσ  

y = αx2 + βx + γ  με α  ≠ 0 είναι παραβολι τθσ οποίασ θ 

κορυφι δε βρίςκεται ςτο ςθμείο Ο (0,0) (ςχιμα 15). 

 

                                                                   
3 Η γωνία ω είναι εκείνθ που διαγράφει ο κετικόσ θμιάξονασ Ox , κινοφμενοσ κατά τθ κετικι φορά, ώςπου να 

ςυμπζςει με τθν ευκεία ε, άρα 0 ≤ ω < 180ο. 

Σχ. 12 Σχ. 13 

Σχ. 14 

Σχ. 15 



Ι. Aν α > 0, θ ςυνάρτθςθ παίρνει ελάχιςτθ τιμι (min). 

IΙ. Aν α  < 0, θ ςυνάρτθςθ παίρνει μζγιςτθ τιμι (max). 

Η ςυνάρτθςθ παίρνει ελάχιςτθ (ι μζγιςτθ) τιμι για 
2

x



   

Ζχει άξονα ςυμμετρίασ τθν κατακόρυφθ ευκεία που διζρχεται από τθν κορυφι τθσ και ζχει εξίςωςθ x = –β/2α. 

 

Η ςυνάρτηςη y = α/x α ≠ 0 

H γραφικι παράςταςθ τθσ ςυνάρτθςθσ y = α/x με α ≠ 0 

λζγεται ιςοςκελισ υπερβολι (ςχιμα 16). 

Ι. Aν α > 0, θ γραφικι παράςταςθ φαίνεται ςτο ςχιμα 

16 I. 
IΙ. Aν α < 0, θ γραφικι παράςταςθ φαίνεται ςτο ςχιμα 

16 II.  
 

 

 

 

Κατακόρυφη και οριζόντια μετατόπιςη καμπύλησ 

Κατακόπςυη μετατόπιση καμπύληρ  

Η γραφικι παράςταςθ τθσ ςυνάρτθςθσ ƒ, με: 

α. f(x) = φ(x) + c , όπου c > 0, προκφπτει από μια 

κατακόρυφθ μετατόπιςθ τθσ γραφικισ παράςταςθσ τθσ φ  

κατά c μονάδεσ προσ τα πάνω (Σχιμα 17 I). 
β. f(x) = φ(x) – c, όπου c > 0, προκφπτει από μια 

κατακόρυφθ μετατόπιςθ τθσ γραφικισ παράςταςθσ τθσ 

φ κατά c μονάδεσ προσ τα κάτω (Σχιμα 17 II). 

 

Οπιζόντια μετατόπιση καμπύληρ  

Η γραφικι παράςταςθ τθσ ςυνάρτθςθσ ƒ, με: 

α. f(x) = φ(x  – c) , όπου c > 0, προκφπτει από μια οριηόντια μετατόπιςθ τθσ γραφικισ παράςταςθσ τθσ φ  κατά c  

μονάδεσ προσ τα δεξιά. (Σχιμα 18 I). 

β. f (x) = φ(x  + c) , όπου c > 0, προκφπτει από μια οριηόντια μετατόπιςθ τθσ γραφικισ παράςταςθσ τθσ φ κατά c  

μονάδεσ προσ τα αριςτερά. (Σχιμα 18 II και Σχιμα 19). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχ. 16 

Σχ. 17 

Σχ. 18 

Σχ. 19 

Η γραφικι παράςταςθ 

τθσ ςυνάρτθςθσ ημ  



3. Τριγωνομετρία 

Οριςμοί τριγωνομετρικών αριθμών 

Σε οπθογώνιο τπίγωνο  

Για μία οξεία γωνία θ ορκογωνίου τριγώνου (Σχιμα 20) 

προζκείμενη κάθεηη πλευρά
ζυν =

υποηείνουζα





  

απένανηι κάθεηη πλευρά
ημ =

υποηείνουζα





  

απένανηι κάθεηη πλευρά
εθ =

προζκείμενη κάθεηη πλευρά





  

προζκείμενη κάθεηη πλευρά
ζθ =

απένανηι κάθεηη πλευρά





  

 

Σε τπιγωνομετπικό κύκλο  

Τριγωνομετρικόσ κφκλοσ: ο κφκλοσ με κζντρο τθν αρχι 

Ο(0,0) ενόσ ςυςτιματοσ καρτεςιανών ςυντεταγμζνων και 

ακτίνα ρ = 1. 

Aν θ μία τυχαία γωνία (Σχιμα 21) και θ τελικι πλευρά 

τθσ τζμνει τον τριγωνομετρικό κφκλο ςτο ςθμείο Μ, τότε: 

ςυνθ = τετμθμζνθ του ςθμείου Μ = ΟΡ . 

θμθ = τεταγμζνθ του ςθμείου Μ = ΟΠ . 

εφθ = τεταγμζνθ του ςθμείου Σ = Α΢ . 

ςφθ = τετμθμζνθ του ςθμείου Τ = ΒΣ . 

 

Βαςικέσ τριγωνομετρικέσ ςχέςεισ 

θμ
2θ + ςυν

2θ = 1 εφθ = θμθ/ςυνθ  ςφθ = ςυνθ/θμθ  

 

α/θμΑ = β/θμΒ = γ/θμΓ  (Nόμοσ των θμιτόνων ςε τυχαίο τρίγωνο) 

α2
 = β2

 + γ2
 – 2βγςυνΑ  (Νόμοσ των ςυνθμιτόνων ςε τυχαίο τρίγωνο) 

 

θμ(α  β) = θμαςυνβ  ςυναθμβ  

ςυν(α  β) = ςυναςυνβ ∓ θμαθμβ 

 

θμα   θμβ = 2θμ
2

  ςυν
2

   

ςυνα  ςυνβ  = 2ςυν
2

  ςυν
2

   

θμ2α = 1 2

2

   ςυν2α = 1 2

2

   

 

Σχζςθ μοιρών και ακτινίων: μ/180 = α/π 

 

Σχ. 20 

Σχ. 21 



Αναγωγή ςτο πρώτο τεταρτημόριο 

Μνθμονικόσ κανόνασ: Αν δφο γωνίεσ ζχουν άκροιςμα ι διαφορά 

Ι. ακέραιο πολλαπλάςιο του π, [δθλ. τθσ μορφισ κπ  θ], τότε ζχουν ομώνυμουσ τριγωνομετρικοφσ αρικμοφσ. 

ΙΙ. περιττό πολλαπλάςιο του π/2 *δθλ. τθσ μορφισ (2κ+1)π/2  θ], τότε εναλλάςςουν τριγωνομετρικοφσ 

αρικμοφσ(θμςυν, εφςφ). 

Το πρόςθμο είναι το πρόςθμο του τριγωνομετρικοφ αρικμοφ τθσ γωνίασ, που ζχει τιμι κπ  θ ι (2κ+1)π/2  θ , 

όπου θεωρείται ότι θ γωνία θ  είναι οξεία. (Το πρόςθμο του τριγωνομετρικοφ αρικμοφ μιασ γωνίασ κακορίηεται από το 

τεταρτθμόριο ςτο οποίο λιγει θ γωνία). 

Π.χ. 

θμ(π-θ) = θμθ, με πρόςθμο κετικό, γιατί θ γωνία (π-θ) λιγει ςτο 2ο τεταρτθμόριο και επομζνωσ ζχει κετικό θμ. 

θμ(π+θ) =  ̶  θμθ, με πρόςθμο αρνθτικό, γιατί θ γωνία (π+θ) λιγει ςτο 3ο τεταρτθμόριο και επομζνωσ ζχει αρνθτικό 

θμ. 

εφ(π/2-θ) = ςφθ, με πρόςθμο κετικό, γιατί θ γωνία (π/2-θ) λιγει ςτο 1ο τεταρτθμόριο και επομζνωσ ζχει κετικι εφ. 

ςυν(3π/2+θ) = θμθ , με πρόςθμο κετικό, γιατί θ γωνία (3π/2+θ) λιγει ςτο 4ο τεταρτθμόριο και επομζνωσ ζχει κετικό 

ςυν. 

 

Τριγωνομετρικέσ εξιςώςεισ 

ημx = ημθ  x = 2k + θ, ι x = 2k + π — θ, k   

ςυνx = ςυνθ  x = 2kπ  θ, k   

εφx = εφθ  x = kπ + θ, k   

ςφx = εφθ  x = kπ + θ, k   

 

Διαγράμματα τριγωνομετρικών ςυναρτήςεων 

H συνάρτηση f(x) = θμx είναι περιοδική με περίοδο 2π (Σχιμα 22). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

H συνάρτηση f(x) = συνx είναι περιοδική με περίοδο 2π (Σχιμα 23). 

 

 

 

 

 

 

 

Σχ. 22 

Σχ. 23 



Σε μία ςυνάρτθςθ τθσ μορφισ f(x) = ρθμ(ωx), όπου ρ, ω  > 0: 

α. Το ρ κακορίηει τθ μζγιςτθ και τθν ελάχιςτθ τιμι τθσ ςυνάρτθςθσ, που είναι ρ και – ρ  αντίςτοιχα. 

β. Το ω κακορίηει τθν περίοδο τθσ ςυνάρτθςθσ που είναι ίςθ με 2π/ω. 

π.χ. θ ςυνάρτθςθ f(x) = θμ(2x) ζχει περίοδο 2π/2 = π. 

 

Τα προθγοφμενα ιςχφουν και για μία ςυνάρτθςθ τθσ μορφισ f(x) = ρςυν(ωx), όπου ρ, ω  > 0. 


